



一位读者向本报反映：虹中路等路段有不少三轮车非法载客。本报记者实地调查——

# 载客三轮车迎头撞上小轿车

见习记者 王瑜明  
本报记者 吕剑波 实习生 吴金明

## 读者来信

近日，本报记者收到读者孙小姐的一封来信。在信中，孙小姐讲述了自己遭遇的“心跳一刻”——

**记者同志：**  
你好！  
我是一名上海市民。上星期，我开车途经虹许路，这里靠近中环线，没有非机动车道。  
我开着车正在机动车道上行驶，突然，一辆三轮车迎面而来，我的第一反应是迅速踩刹车，前面所有的车也都亮起了刹车灯。那个三轮车主面不改色心不跳，一点也没有被吓到，而我出了一身冷汗。  
那辆三轮车上坐着两个老太太，这样逆行骑行，万一出了事故怎么办？这样的车怎么能上路呢？  
希望记者同志调查一下，呼吁有关部门加强管理。  
谢谢。  
孙小姐

## 见警察，调转车头就跑

8月6日下午，记者来到虹中路延安西路，远远望去，三五辆装着红色蓝色顶篷的三轮车停在好又多超市门口。

这些车和旧时的黄包车有几分相似，是它们的“升级版”，有的靠人力踩，更多的以电瓶为动力。绿色的车身，车把手装一根横杆，给车主挂毛巾和水壶。说到底，就是载人的三轮车。

一见有人在路边等车，车主便主动上前兜生意。短短十几分钟，记者就看到四五辆拉着客人的三轮车飞驰而过，在虹中路上和机动车抢道，险情连连。

记者走近一辆电瓶车，车主是个30多岁的男子。

“吴中路上的‘剪刀、石头、布’，卖场去不去？”记者问，在得到车主肯定的回答后，上了车。

这个车主很讲“效率”，记者还没坐稳，便已发动了车子，车速不亚于燃气助动车。行驶中，车主两脚腾空，还点了一根烟，显得十分惬意。

谁知，还没开出50米，车主一下子猛转“龙头”，三轮车在马路中间来了个大转弯，强大的惯性之下，车子的左轮翘了起来，差一点翻掉。

“怎么了？”记者连忙问。

“要去躲一下，前面有警察。”车主神色有些慌张，不愿多说一个字。

“哪里有警……”记者还没说完，车主又做起了危险动作。

为了快点躲开警察的视线，三轮车主竟然在机动车道上玩起了逆向行驶。此时，迎面驶来一辆大卡车，记者叫了起来：“小心！前面有车！”

车主却丝毫不胆怯，甚至还嚷道：“叫什么叫，不会送命的！”卡车司机见状，赶紧往另一根车道上猛打方向盘。

“前面有警察，撤，撤！”三轮车主见前面有几个同伴，大声喊叫。那些车主马上发动车，和他一同驶向旁边的弄堂。

“快下车，快点！不送了，不用给钱了！”车主在弄堂口停下车来，把烟头往地上一扔，催促记者。接着，

张爱玲常写到的黄包车，再现申城街头，不过，它们没有张爱玲笔下的那份优雅亲切，而让人看着

心惊肉跳。

无证拉客、横冲直撞、逆向行驶……这些“黄包车”给乘客及驾

车人带来了安全隐患。

这些车究竟是如何做生意的？车子来自何方？



■ 三轮车主拉着两个乘客，和机动车抢道行驶

本报记者 周馨 摄

## 【焦点调查】

### 九星市场：三轮车都在仓库里

昨天上午，记者来到九星市场，调查市面上出现的三轮车是否出自这里。

一进市场，随处可见三轮车在拉客做生意，记者在市场里转了一圈，却找不到卖车的蛛丝马迹。

记者在一家门口摆满劳动车的摊位前询问，老板非常果断地摆手，表示没有人力三轮车卖。

无奈之下，记者上了一名有7年“驾龄”的女三轮车主的车，准备向她打听三轮车的藏身之处。

“这样的车当然不能放在外面卖。”女车主说，“我给你们带路。”一路上，她告诉记者，三轮车是九星市场里的交通工具之一，每年要交8000元管理费。

说话间，女车主把记者带到了星东路星风路口，这里有一家专卖劳动车的小店，店门口放着各色轮子、各种零配件，还有几辆劳动车。

他便和同伴们拐进了弄堂。

### 出事故，拎了电瓶就逃

到底哪儿有警察，让这些三轮车主不敢前行呢？

为一探究竟，记者沿着虹中路朝吴中路方向走去。

刚到第一个路口，就发现了让三轮车主闻风丧胆的交警。巧的是，交警正在处理的事故是由三轮车引发的。

记者看到，路边停着一辆三轮车，两只车轮全被轧成了椭圆形。车前的手柄和横杆也完全扭曲，车主和乘客都不见了踪影。

一个目击者告诉记者，事故就发生在几分钟前。因为三轮车违法行驶，一头撞上迎面驶来的小轿车，把轿车的前保险杠都撞坏了。

“简直就是鸡蛋碰石头，自不量力。”一些旁观的市民议论纷纷。

“当时三轮车上有乘客，幸好人没伤。”这个目击者接着说，“车不值几个钱，所以车主闻祸后逃走了。”

在旁观者的议论中，记者得知，这类经过改装的三轮车通常把电瓶

“载人的三轮车有卖吗？”女车主扬声问道。老板见状，热情地迎了出来，上下打量了记者一番，见是三轮车带来的，便点了点头，应道：“650元一辆，人力的。”

“能便宜点吗？”记者问。

“买5辆也是这个价，整个市场就我这里有这种车卖，你买十几辆，最多只能便宜20多块。”老板拍了拍胸脯，口气很大。

这时，女车主好心地把记者拉到一旁，告诉记者，像这样卖车的店，九星市场里还有几家，只是车都放在仓库里。

“车在哪里？怎么门口没看到样货？”记者继续问那位老板。

“这里门口不让摆的，车都在仓库里。”老板回答说。

“你这车是黄鱼车改装的？”

“都是全新的，金山的厂里直接运来的。”老板说，“你买的车要

什么配置都可以给你装，不过如果要改电瓶，你得自己到外面去改。”

“改电瓶很容易的，只要在前轮上装个电机，再给车加个电瓶，用电线连接一下就行了。”老板接着说。

老板同意带记者去仓库里看样车。

仓库在离店铺500米不到的地方，打开锁着的玻璃门，里面摆满了劳动车、货运三轮车。在仓库的角落里，则停着四五辆三轮车。

这些三轮车没有装顶篷和坐垫。老板告诉记者，只要下单买车，他们会负责装好“标准配置”。

“如果你有其他要求，诸如喷漆，或换其他颜色的篷，都行。不过得付定金。量大的话能送货上门。”老板很想做成这笔大生意，“你要多少车都行，保证质量。”

但他也不忘警告记者：“这样的载人三轮车不能上大街，会被警察抓的。”

没问题。”

“那你为什么不开电瓶的？”记者追问。

“电瓶车被抓损失大，人力车便宜，就是做生意吃力点。”

这个车主告诉记者，要把人力三轮车改装成电瓶的并不难，一般的修车摊都会改。只要在前轮里装一个东西就可以了，但价格有些高，48伏的电机要850元。

### 路上行，专挑弄堂小道

在吴中路的易初莲花大卖场门口，一个20多岁的年轻车主正在非机动车道上“保养”他的三轮车——给车的右后轮加机油。

告诉他要去龙柏三村，他很热情地招呼记者上车。这辆车是记者所见的几辆三轮车中最高级的，车有九成新，后座平稳，买来就带电瓶，没有经过改装。

从吴中路到龙柏三村可以走大路，但这个年轻车主有小路必走，有弄堂就穿。

“怕遇到警察。”年轻车主道出了原委。

## 【焦点链接】

### 人力三轮车不得装动力装置

根据《上海市查处车辆非法客运规定》，无动力装置的人力三轮非机动车不得加装动力装置，三轮非机动车不得加装座位等客运设施，无牌、无证车辆不准上路行驶。

无动力装置的人力三轮非机动车加装动力装置、无牌或者无证上路行驶，车辆违反道路交通安全规定非法载人的，由公安交通管理部门按照有关法律、法规、规章的规定处理。涉及车辆非法客运的，移送市交通局或者区、县交通管理部门依法处理。

三轮非机动车非法加装座位等客运设施的，将由市交通局或者区、县交通管理部门处以1000元以上5000元以下的罚款。

不一会儿，三轮车已经来到小区门口。

“前面有辆车出小区，当心。”记者提醒。

“放心，这辆车要转弯。”年轻车主丝毫不畏惧，悠悠地说，“干我们这行，要眼明手快，这辆车刚才亮过方向灯的。”

三轮车没有方向灯，也没有车铃，穿弄堂转弯时，年轻车主的法宝就是吹一声响亮的口哨，过马路时则左右张望一下。

车驶进龙柏新村后，年轻车主胆子更大了，在路中央疾驶，并不时做出“高难度”的动作，全然不顾半路可能“杀”出的车，让人胆战心惊。

评论 报料 07080810301

**中房健康休闲广场**  
餐饮、娱乐、休闲、购物  
**招商电话：**54181616  
54190669